

## Депутаты на страже интересов Гагаузии и ее жителей

12 марта 2010 года состоялось очередное (XXV) заседание Народного Собрания Гагаузии. После обсуждения проекта повестки дня, предложенной Президиумом НСГ, депутаты внесли в нее некоторые изменения и утвердили.

### \* Заявление

Перед началом рассмотрения повестки дня депутат Петр Влах сделал официальное заявление о том, что он выходит из состава политической группы примара мун. Комрат Николая Дудогло и не собирается вступать в какие-либо другие политические группы в НСГ («Единая Гагаузия» и ПКРМ).

### \* Принято четыре местных закона

По первому вопросу повестки дня – «О проекте Закона АТО Гагаузия «О внесении изменений и дополнений в Закон АТО Гагаузия «О бюджете на 2009 год», докладывал Григорий Морарь, заместитель председателя постоянной комиссии НСГ по бюджету, экономике и финансам. Он отметил, что расходная часть бюджета Гагаузии увеличивается на 6267,8 тыс. леев за счет остатков бюджетных средств на начало 2010 года. Из этой суммы Исполком Гагаузии предложил выделить 3 млн. леев для субсидирования сельского хозяйства, 2563,4 тыс. леев - для финансирования ремонта различных объектов в населенных пунктах автономии и остальные средства - на другие цели.

Народные избранники долго обсуждали и спорили, как распределить прошлогодние финансовые остатки. В прениях приняли участие депутаты П. Влах, И. Формузал, Д. Карабени, М. Георгиев, Н. Орманжи, Е. Колленко, И. Дергач, Н. Шошева, И. Кексал, В. Нягу, Г. Кюркчу, Н. Драган, Ф. Яниогло, Г. Капсамун, Ю. Буюк, Г. Копушту, С. Есир, О. Кырбоба, а также представители Исполкома Гагаузии.

По окончании прений Председатель НСГ Анна Харламенко предложила для голосования четыре поступивших варианта распределения финансовых средств. Большинством голосов



прошел тот, согласно которого законодатели в целом одобрили вариант, предложенный Исполкомом Гагаузии с некоторыми изменениями и дополнениями. Они касаются выделения средств для завершения строительства спортивного зала в Комратском региональном спортивном лицее (500 тыс. леев) и для ремонта Буджакской средней школы (80 тыс. леев).

Также депутаты отказались от резервного фонда НСГ, который был предусмотрен в бюджете Гагаузии в сумме 1000,008 тыс. леев и внесли изменения в региональный бюджет, согласно которым 600,0 тыс. леев из этой суммы будут добавлены в смету расходов Народного Собрания, а 400,008 тыс. леев пополнят резервный фонд Исполкома Гагаузии.

При рассмотрении проекта Закона АТО Гагаузия «О внесении изменений и дополнений в Закон АТО Гагаузия «О предпринимательском патенте», мнения депутатов вновь разделились. Одни поддержали вариант Исполкома Гагаузии, который разработан с целью устранения разногласий, существующих в законодательстве Гагаузии и Республики Молдова. Этот проект закона обеспечивает патентообла-



дателям право на предусмотренные законодательством социальные и медицинские гарантии (минимальную пенсию, пособие на погребение, квалифицированную медицинскую помощь и др.) и приведет к дополнительным поступлениям в бюджет государственного и социального страхования.

Большинство депутатов (А. Харламенко, Д. Карабени, П. Влах и др.), учитывая многочисленные обращения патентообладателей и местных органов власти, заморозили законодательную

инициативу Исполкома Гагаузии до конца 2010 года и предложили руководствоваться пока действующим законом АТО Гагаузия «О предпринимательском патенте», который предусматривает добровольное заключение договоров медицинского и социального страхования. Народное Собрание приняло по этому вопросу и другое решение - о подготовке законодательной инициативы в Парламент РМ с целью урегулирования данной проблемы на государственном уровне.

Народное Собрание неоднократно рассматривало вопрос о списании пени и штрафных санкций с экономических агентов Гагаузии. Однако из-за существующих разногнений по этому поводу между Исполкомом и профильной комиссией НСГ, до сих пор он не был решен. Были подготовлены несколько законопроектов с обеих сторон. Большинством голосов был поддержан вариант Исполкома Гагаузии. Таким образом, в дальнейшем экономическим агентам, выполняющим определенные требования, будут списываться только пени, а штрафы за несвоевременную уплату налогов останутся за ними. Данный закон принят с целью стимулирования экономических агентов к погашению текущих платежей и исторической недоимки.

Председатель постоянной комиссии по промышленности, строительству, транспорту, связи и сфере услуг И. Топал представил законодателям проект Закона «О розничных рынках и ярмарках», который ранее был рассмотрен в первом чтении.

В процессе постаратного обсуждения, депутаты внесли изменения в некоторые статьи законопроекта, а также по предложению депутатов С. Захария и А. Харламенко изменили его название. Закон принят единогласно и будет называться «О рынках и ярмарках». Он направлен на устранение существующего пробела в законодательстве Гагаузии и создание правовой базы для последующей разработки и реализации нормативных документов, регулирующих

деятельность розничной торговли на рынках и ярмарках в Гагаузии.

### \* Обращения в Народное Собрание Гагаузии

Народное Собрание рассмотрело обращение руководства СПК «Баурчи Агро» о тяжелом финансовом положении и постановление Исполкома Гагаузии «О замораживании долга СПК «Баурчи Агро». Данное постановление Исполком Гагаузии принял в целях обеспечения дальнейшего функционирования предприятия, где долги по выплатам в консолидированный бюджет составляют 3269,9 тыс. леев. Оно направлено в НСГ для утверждения и предусматривает замораживание долгов СПК «Баурчи Агро» в консолидированный бюджет на два года, ходатайство перед национальной комиссией социального страхования о замораживании задолженности в бюджет социального страхования на два года, а также постоянный контроль по уплате текущих налоговых платежей и обязательств.

При обсуждении этого вопроса мнения депутатов опять разделились. Депутаты Г. Морарь, Г. Копушту, Ю. Буюк, Н. Драган выступили за поддержку решения Исполкома. Другие народные избранники согласились заморозить долги предприятию, но пока на три месяца. А за это время предложили Исполкому разработать план мероприятий по оздоровлению экономического положения предприятия и через три месяца вновь вернуться к рассмотрению этого вопроса. Кроме того, депутаты потребовали от Исполкома разработать специальный нормативный акт, на основе которого решать вопросы по выводу из кризисной ситуации отдельных предприятий. Большинство народных избранников проголосовали за утверждение постановления Исполкома, предусматривающего замораживание долгов в бюджет на два года.

В Народное Собрание Гагаузии поступило обращение Совета с. Баурчи с просьбой о назначении даты и проведении частичных выборов в НСГ по избирательному округу №12 с. Баурчи в связи с образовавшейся вакансией в этом округе.

(Окончание на 2 стр.).

## Проясняем ситуацию

В некоторых масс-медиа Гагаузии стали появляться недостоверные информации о, якобы, нежелании Народного Собрания Гагаузии рассматривать законодательную инициативу Исполкома Гагаузии в отношении проекта Закона АТО Гагаузия «О функционировании политических партий на территории Гагаузии» и проекта Закона РМ «О русском языке в Республике Молдова». Для прояснения ситуации, пресс-служба НСГ доводит до сведения жителей автономии, что:

1) В соответствии с Регламентом НСГ, данные законопроекты 11-15 февраля 2010 года были направлены в профильные комиссии НСГ для изучения и подготовки заключений.

2) 6 марта 2010 года Президиум НСГ обсуждал вопрос о проекте Закона «О русском языке в Республике Молдова». НСГ готово вынести его на рассмотрение

на пленарном заседании НСГ после того, как получит от Исполкома Гагаузии, как от инициатора и разработчика законопроекта, необходимый для этого пакет документов, как того требует Закон АТО Гагаузия «О законодательных актах».

3) 1 марта 2010 года НСГ в письменной форме затребовало у Исполкома Гагаузии этот пакет документов, а именно:

акт, на основе которого инициирована разработка законопроекта; акт, в соответствии с которым образована рабочая группа и ее персональный состав; результаты научного обоснования; пояснительную записку; заключения и результаты экспертизы; перечень подзаконных актов, подлежащих разработке или пересмотру в связи с принятием законодательного акта; итоговый доклад рабочей группы (см. Закон АТО Гагаузия «О законодательных актах», ст. №20).

4) Учитывая особую важность для населения автономии окончательного решения «языкового вопроса» в РМ и сложную политическую обстановку в стране, НСГ скрупулезно подходит ре-

шению спорных вопросов, во избежание возможных судебных разбирательств. В НСГ имеется печальный опыт, когда для ускоренного принятия законодательных актов иногда не соблюдалась данная процедура, что явилось основанием для их отмены в суде.

5) В письме Председателя НСГ А. Харламенко, адресованного Башкану Гагаузии М. Формузал 10 марта 2010 года по этому вопросу, обращается внимание на то, что искажение действительной ситуации в СМИ вносит раскол между законодательным и исполнительным органами власти Гагаузии. Башкану высказано предложение пресекать в дальнейшем эти попытки и работать с Народным Собранием на конструктивной основе.

Пресс-служба НСГ.

Подписка на «Вести Гагаузии» никогда не кончается. Спешите на почту!